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CONCURSO PÚBLICO


DADOS DE IDENTIFICAÇÃO DO CANDIDATO

Não deixe de preencher as lacunas a seguir.

	Prédio                                                                                                                                                      Sala
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ENGENHEIRO I – ENGENHARIA QUÍMICA
ATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 50 (cinqüenta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 de Conhecimentos de Língua Portuguesa, 10 de Conhecimentos de Informática e 30 de Conhecimentos Específicos.
· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões da prova, você receberá um Cartão-Resposta. Verifique se o Número de Inscrição impresso no cartão coincide com o seu Número de Inscrição.

· As bolhas do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta.

· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.
· Você só poderá retirar-se da sala 02 (duas) horas após o início da Prova.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !
Conhecimentos DE LÍNGUA PORTUGUESA

DA PRÉ-HISTÓRIA À ERA DA PRODUTIVIDADE

Quando começaram os anos 90, o ambiente nos escritórios ainda não era muito diferente do que se via nas décadas anteriores. A informatização nas empresas era incipiente, e a novidade de maior impacto na produtividade das pessoas parecia ser um aparelho grandalhão que ficava ao lado do telefone. Ele permitia enviar instantaneamente cópias de documentos de um lugar para outro e poupava o tempo até então gasto numa demorada viagem de ônibus de um Office boy até o ponto de destino. Era o fax. Vistos de hoje, aqueles tempos eram a idade da pedra da modernização. Em 1997, a revolução de tecnologia e produtividade que sacudiu as empresas do país estava começando. E aí tudo mudou.  

Nesse meio tempo, instalaram-se na vida das empresas os computadores em rede, os celulares baratos, as conexões sem fio, os blackberrys e uma infinidade de pequenas novidades que aumentaram abruptamente a capacidade de trabalho de cada funcionário. Segundo pesquisas, a produtividade subiu 31%, enquanto a quantidade de pessoas empregadas aumentou apenas 15%. 

Esses números dão a medida da carga que caiu sobre os ombros de quem trabalha. Aumentou o tempo dedicado aos negócios e o estresse, que essa rotina causa. A pesquisa detectou seis indicadores que pioraram nos últimos dez anos. O desequilíbrio entre a vida pessoal e a profissional está entre eles. A resposta das empresas a esse desconforto é a busca por maneiras de humanizar os escritórios. Já que as pessoas passam cada vez mais tempo no local de trabalho, é preciso torná-lo mais agradável. O modelo mundial de empresa que une produtividade a conforto é o Google. Exige desempenho de ponta, mas permite que os funcionários passeiem com cachorros, joguem hóquei sobre patins. Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa quanto a publicação dos balanços.

Culturas que idolatram o trabalho envelheceram. Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores talentos mudou. Os melhores são hoje disputados pelo mercado, de um modo como não eram há dez anos. E estão em condições de escolher as empresas em que querem trabalhar. São mais independentes, adoram desafios e exigem uma contrapartida adequada ao tempo cada vez maior que dedicam ao emprego. Querem não só remuneração, mas sobretudo desenvolvimento profissional. Sua fidelidade ao emprego é pequena. Para uma companhia, é bom negócio estar atento ao que eles desejam. “A diferença é que antes era somente a empresa que escolhia as pessoas Agora, os profissionais também escolhem as boas empresas”, afirma Francisco Ramirez, vice-presidente-executivo da empresa de caça a talentos Fesa Global Recruiters.

Revista Época. Da pré-história à era da produtividade. p. 118-120. 21 de agosto de 2006. Adaptado.

01. Após a leitura do texto, conclui-se que

A) o início dos anos 90 determinou uma revolução significativa no ambiente dos escritórios.

B) o fax remonta aos idos de 80.

C) a partir de 1997, as mudanças começaram a se processar nas empresas.

D) na atualidade, é breve a permanência dos funcionários nas empresas.

E) os melhores profissionais não têm grandes opções de escolha.

02. Sobre o trecho 


“A resposta das empresas a esse desconforto é a busca por maneiras de humanizar os escritórios.”  

correto declarar que

A) existe uma passividade das empresas em termos de beneficiar os seus funcionários.

B) a ação das empresas em humanizar os escritórios tem a pretensão de promover um equilíbrio entre a vida pessoal e profissional dos seus funcionários.

C) toda empresa necessita reestruturar o ambiente de seus escritórios.

D) tornar o ambiente agradável e prazeroso não se constitui em meta prioritária das empresas inseridas no contexto atual.

E) essa ação denota que as empresas nutrem um sentimento de indiferença e desprezo face os acontecimentos sociais.

03. Através da leitura do trecho que compreende “Culturas que idolatram.... até  de caça a talentos Fesa Global Recruiters”, percebe-se que

A) os cenários em relação ao trabalho permanecem inalterados desde os anos 90.

B) há dez anos, grandes eram as disputas no mercado pelos melhores profissionais.

C) atualmente os profissionais são mais exigentes e, além da remuneração, buscam, principalmente, o desenvolvimento profissional.

D) a escolha dos melhores talentos não sofreu mudanças desde os anos 90.

E) os melhores talentos sempre foram muito disputados pelas empresas.

04. Com o trecho “Para uma companhia, é bom negócio estar atento ao que eles desejam.”, conclui-se que

A) toda companhia sempre está atenta aos interesses dos funcionários.

B) uma empresa de qualidade não deve pautar seus objetivos nos funcionários.

C) se afigura como boa estratégia o fato de a empresa ser sensível aos interesses de seus funcionários.

D) não é de vital importância à empresa o fato de vigiar constantemente os desejos de cada um de seus funcionários.

E) os negócios de cada companhia não devem estar atrelados aos desejos de seus funcionários. 

05. Assinale a alternativa na qual está incorreto o comentário em relação ao significado do termo sublinhado. 

A) “A informatização nas empresas era incipiente...” – significa que era inicial o processo de informatização nas empresas.

B) “...a revolução de tecnologia e produtividade que sacudiu as empresas...” – significa dizer que tanto a revolução da tecnologia como a da produtividade abalaram as empresas.

C) “A pesquisa detectou seis indicadores que pioraram...” – significa que seis indicadores foram identificados pela pesquisa.

D) “...e uma infinidade de pequenas novidades que aumentaram abruptamente a capacidade de trabalho...” – quer dizer que, devido a um significativo número de pequenas novidades, a capacidade de trabalho foi ampliada gradativamente.

E) “Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores..” – quer dizer que não perceberam que aquilo que verdadeiramente estimula e prende os melhores.

06. Em uma das alternativas, existe uma justificativa incorreta sobre CONCORDÂNCIA NOMINAL. Assinale-a.

A) “Vistos de hoje, aqueles tempos eram a idade da pedra da modernização.” – o termo sublinhado concorda em gênero e número com o nome a que se refere, “tempos”.

B) “Já que as pessoas passam cada vez mais tempo  no local de trabalho, é preciso torná-lo mais agradável.” – o termo sublinhado concorda em gênero e número com o nome a que se refere, “tempo”.

C) “Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa...” – o termo sublinhado faz referência à festa”, com ele concordando em gênero e número.

D) “Os melhores são hoje disputados pelo mercado, de um modo como não eram há dez anos.” – a grafia do termo sublinhado denota que a concordância se faz com um termo masculino no plural.

E) “...adoram desafios e exigem uma contrapartida adequada ao tempo...” – se o termo sublinhado se flexionasse no plural, correto seria dizer: e exigem contrapartidas adequadas ao tempo.

07. Sobre PONTUAÇÃO, analise os itens abaixo.

I.
“Quando começaram os anos 90, o ambiente nos escritórios ainda não era muito diferente do que se via nas décadas anteriores.” – a vírgula separa orações que não contêm conectivos.

II.
“...instalaram-se na vida das empresas os computadores em rede, os celulares baratos, as conexões sem fio, os blackberrys e uma infinidade...” – as vírgulas separam termos que possuem uma mesma função sintática.

III.
“Agosto é o mês da Google Dance, festa anual que é tão certa no calendário da empresa...” – a vírgula separa o aposto.

IV.
“Querem não só remuneração, mas sobretudo desenvolvimento pessoal.” – neste caso, a vírgula é facultativa.

Estão corretos

A) I e II apenas. 
B) II e III apenas.
C) I e III apenas.
D) II, III e IV apenas.
E) I, III e IV apenas.

08. Em relação aos termos sublinhados na coluna da direita, proceda à classificação destes, enumerando a 2ª. coluna de acordo com a 1ª.

1.
Adjetivo          
(    )
“...e a novidade de maior impacto ...”

2.
 Substantivo
(    )    
“... a  capacidade de trabalho de cada funcionário...” 

3.
Pronome indefinido 
(    ) 
“São mais independentes, adoram desafios...”

4. 
Conjunção     
(    )   
“Agora, os profissionais também escolhem...”

5.
Advérbio           
(    )   
“Quando começaram os anos 90...”

Assinale a alternativa que contém a seqüência correta.

A) 2, 3, 1, 5, 4.
B) 2, 1, 3, 5, 4.
C) 3, 2, 1, 5, 4.
D) 3, 1, 2, 5, 4.
E) 2, 3, 1, 4, 5.

09. Sobre REGÊNCIA NOMINAL e VERBAL, assinale V para as sentenças verdadeiras e F para as falsas.

(    )
 “O modelo mundial da empresa que une produtividade a conforto é o Google.” – o verbo sublinhado exige dois complementos.

(    ) 
“ Sua fidelidade ao emprego é pequena.” – os termos sublinhados completam o sentido de “ sua fidelidade”.

(    ) 
“...é bom negócio estar atento ao que eles desejam.” – o termo sublinhado funciona como complemento do termo “negócio”.

(    ) 
“...ao tempo cada vez maior que dedicam ao emprego.” – os termos sublinhados são complemento do verbo “dedicar”, ligados ao verbo através de preposição.

(    ) 
 “Agora, os profissionais também escolhem as boas empresas.” – o verbo desta oração exige apenas um complemento sem ser regido de preposição.

Assinale a alternativa correta.

A) VVFVV.
B) VVVFV.
C) VFVVV.
D) FFVVV.
E) VVFVF.

10. Uma das alternativas abaixo apresenta INCORREÇÃO quanto à CONCORDÂNCIA VERBAL. Assinale-a.

A) “...parecia ser um aparelho grandalhão que ficava ao lado do telefone.” – o verbo “ficava” concorda com o termo que antecede o pronome “que”.

B) “Não perceberam que aquilo que realmente motiva e retém os melhores talentos mudou.” – o verbo sublinhado concorda com o seu sujeito “ aquilo”.

C) “Quando começaram os anos 90...” – o sujeito está posposto ao verbo e com ele concorda em número e pessoa.

D) “...de um modo como não eram há dez anos.” – o verbo sublinhado é impessoal, daí estar conjugado na 3ª. pessoa do singular.

E) “...enquanto a quantidade de pessoas empregadas aumentou apenas 15%.”- estaria também correto, se o verbo desta oração estivesse flexionado no plural, concordando com o termo “pessoas”.

Conhecimentos DE INFORMÁTICA
11. Para imprimir em uma folha de papel de formato A0, assinale a alternativa que apresenta o periférico de computador adequado para esta ação.
A) Impressora matricial.
B) Mesa digitalizadora. 
D) Scanner de mesa.
C) Plotter.
E) Scanner de produção.
12. Observe a tabela a seguir e associe corretamente os ícones com a descrição de seu significado, colocando o número entre os parênteses.
	1. 
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	(  )
	A situação é mais segura. O seu computador está utilizando as configurações de segurança recomendadas.


	2. 
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	(  )
	Aviso: a situação é potencialmente prejudicial. Considere a possibilidade de ajustar as configurações de segurança, para aumentar a segurança do seu computador.


	3. 
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	(  )
	Questão de segurança: possível risco de segurança.


	4. 
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	(  )
	O seu computador não está utilizando as configurações de segurança recomendadas.


	5. 
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	(  )
	O principal ícone de segurança indica configurações e informações de segurança importantes.



Assinale a alternativa que representa a seqüência CORRETA de cima para baixo.

A) 1, 2, 3, 4 e 5.
B) 1, 2, 3, 5 e 4.
C) 3, 1, 4, 2 e 5.
D) 3, 4, 2, 5 e 1.
E) 2, 5, 1, 4 e 3.
13. Se desejar manter um registro das alterações feitas em um documento, em um único arquivo, qual das alternativas indica o recurso do Microsoft Word usado com esta finalidade?
A) Salvar.


B) Salvar como.
D) Salvar como página da WEB.

C) Controlar alterações.
E) Versões.

14. No Microsoft Excel, o preenchimento de uma célula pode ser limitado a uma lista de valores predefinidos, não permitindo a digitação de conteúdo diferente. Qual é a denominação deste recurso? 

A) Filtro avançado.
B) Validação de dados.
C) Seqüência.
D) Lista.
E) Proteger planilha.
15. A faixa de células que vai de A1 até A5 está preenchida, respectivamente, com os números 10, 20, 30, 40 e 50.  Qual o valor que aparece na célula C3, se seu conteúdo é: =A1+A2+A3+A4+A5/5?

A) 110
B) 3
C) 30
D) 75
E) 0

16. No Microsoft Excel, uma tabela com 3 linhas e 5 colunas, com todas as células preenchidas com números, quantas linhas ou colunas no máximo podem ser representadas por um único gráfico de pizza?

A) 5
B) 0
C) 1
D) 3
E) 2

17. Você pode definir a seqüência de exibição dos vários objetos de um slide. Qual das alternativas abaixo indica corretamente o recurso usado para este fim?

A) Transição de slide.
B) Botões de ação. 
D) Personalizar animação.
C) Esquema de animação.
E) Configurar apresentação.
18. Qual protocolo da Internet viabiliza o uso de hipertextos nas páginas WEB?

A) FTP.
B) FILE.
C) SMTP.
D) TCP/IP.
E) HTTP.
19. Neste endereço http://www.upenet.com.br/selecao/normas.html, o que significa cada parte separada pelas barras? Assinale a alternativa que apresenta os respectivos significados do endereço (da esquerda para a direita).

A) Rede, diretório, máquina e arquivo.
B) Protocolo, máquina, diretório e arquivo. 
D) Diretório, protocolo, máquina e arquivo.
C) Máquina, rede, diretório e arquivo.
E) Rede, máquina, diretório e documento.
20. Quando você cria mensagens, compromissos, tarefas e entradas de diário, o Microsoft Outlook salva as informações em um arquivo de dados no computador. O arquivo de dados é denominado no Outlook como
A) Arquivo de dados pessoais.
B) Pasta de informações confidenciais. 
D) Arquivo de dados comuns.
C) Arquivo de pastas particulares.
E) Pasta de dados gerais.
Conhecimentos ESPECÍFICOS
21. Relacione as colunas de doenças de veiculação hídrica e seus agentes causadores.

(     ) 
Febre tifóide
1.
Salmonella Typhi

(     ) 
Disenteria amebiana
2.
Endamoeba  histolytica
(     ) 
Cólera
3.
Presença do chumbo

(     ) 
Saturnismo
4.
Salmonella Typhi murieum
(     ) 
Fluorose
5.
Excesso de flúor

(     ) 
Gastroenterite
6.
Vibrio Cholerae
Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta.
A) 1, 2, 3, 4, 5, 6.
B) 2, 1, 3, 4, 5, 6.  
C) 1, 2, 6, 3, 5, 4.
D) 1, 6, 2, 3, 4, 5. 
E) 3, 2, 6, 5, 1, 4.
22. Doenças de veiculação hídrica afetam países em desenvolvimento. Com relação às doenças hídricas, assinale a alternativa correta.

A) A cloração garante a eliminação de Endamoeba histolytica da água tratada.

B) Cólera é uma doença viral, responsável por grande mortalidade.

C) Giardíase é uma doença bacteriana que ataca o intestino humano.

D) Ovos de helmintos não são veiculados pela água.

E) A presença de Eschericia coli, numa amostra de água, é tomada para indicar a presença de matéria fecal, sendo uma advertência de que bactérias patogênicas nativas ao meio intestinal também podem estar presentes.    

23. O ciclo hidrológico é o caminhamento da água desde a atmosfera, passando por várias fases, até retornar, de novo, à atmosfera. Assinale a alternativa que não corresponde à fase do ciclo hidrológico.
A) Precipitação.
B) Escoamento subterrâneo.
C) Salinização.
D) Infiltração.
E) Evaporação.

24. Com relação ao ciclo hidrológico, assinale a alternativa correta.
A) Quando a água se precipita sob a forma de chuva, retira o gás carbônico presente na atmosfera, a água alcaliniza-se, aumentando, ainda mais, sua ação solvente.

B) A água da chuva, ao atingir a terra, infiltra-se no terreno, sem ocorrer a evaporação.
C) A água que corre sobre a superfície dissolve sais, como carbonatos de cálcio e magnésio, que, através da ação do gás carbônico da água, são transformados em bicarbonatos que passam a ser solúveis. 

D) Os sólidos na forma dissolvida conferem turbidez à água. 

E) A matéria orgânica em decomposição liberta, apenas, substâncias incolores.

25. Os principais nutrientes, relacionados com o desencadeamento do processo de eutrofização nos ecossistemas aquáticos são:

A) fósforo e sódio.


B) nitrogênio e potássio.

D) nitrogênio e fósforo.

C) sódio e potássio.

E) nitrogênio e sódio.
26. O aumento de nutrientes no meio aquático, provocado pelo lançamento de esgotos, resíduos industriais, fertilizantes agrícolas e pela erosão, acelera a produtividade primária, ou seja, intensifica o crescimento de algas. É correto afirmar que o aumento dos nutrientes no meio aquoso indicado no enunciado é
A) intemperismo.
B) eutrofização.
C) salinização.
D) ozonização.
E) laterização.

27. Durante a coleta de amostras de água, quais dos seguintes parâmetros são usualmente determinados no campo?

A) Nutrientes e coliformes.
B) DBO e DQO. 
D) Temperatura e pH.
C) Sólidos totais e suspensos. 
E) DQO e coliformes.
28. Nas determinações de nitritos, nitratos e cloretos, analise as afirmativas.
I.
O objetivo da determinação de nitritos é determinar se a água está poluída, a intensidade de poluição e, consequentemente, se tal poluição é contaminação recente ou não.

II.
Os reagentes químicos utilizados para determinação de nitritos são: ácido sulfúrico e acetato de alfanaftilamina.

III.
Na determinação de nitratos, verifica-se a existência de contaminação microbiológica ou química, e a existência de nitratos indica poluição recente e não é considerada perigosa à saúde em concentrações inferiores a 2 p.p.m, em termos de oxigênio.

IV.
Na determinação de cloretos em amostras de águas, a solução titulante é uma solução padrão de nitrato de prata.

Assinale a alternativa corretA.

A) Apenas I, II e III estão corretas.

B) Apenas II e III estão corretas. 
D) Apenas I e IV estão corretas.

C) Apenas II e IV estão corretas.
E) Apenas I e II estão corretas.
29. A presença de metais em águas de abastecimento, águas residuárias, domésticas e industriais e em coleções de águas receptoras é uma preocupação constante, dadas as propriedades tóxicas destes materiais. Sobre isso, assinale a alternativa incorreta.
A) Dentre os métodos de determinação de metais, os mais comumente empregados são os colorimétricos, os eletroquímicos e o espectrofotométrico de absorção atômica.

B) As amostras analisadas por absorção atômica podem ser previamente concentradas, caso algum componente esteja presente em concentrações muito baixas, para ser determinado com a precisão requerida.

C) A absorção na espectroscopia de absorção atômica é proporcional à concentração dos átomos livres, presentes na chama, obedecendo-se à lei de Lambert-Beer.

D) A cromatografia constitui um método químico de separação dos componentes de uma mistura. A designação cromatografia gasosa significa que a fase móvel é um líquido.

E) Na cromatografia em fase gasosa, a elução é realizada por meio de uma corrente gasosa, através da coluna.

30. Na análise bacteriológica de uma água, está incorreta a seguinte afirmativa:
A) os coliformes são considerados indicadores de poluição fecal.

B) os coliformes são bacilos gram-positivos, esporulados e aeróbicos ou anaeróbicos facultativos. 

C) a pesquisa de coliformes na água é efetuada mediante três testes: presuntivo, confirmativo e completo.

D) o ensaio presuntivo consiste na semeadura, isto é, na distribuição asséptica de porções múltiplas de 1 mL de amostra em tubos de ensaio, contendo caldo lactosado.

E) os coliformes encontram-se no intestino do homem e de animais de sangue quente.

31. Assinale a alternativa incorreta.

A) A demanda bioquímica de oxigênio é a matéria orgânica solúvel e, em suspensão, expressa geralmente como oxigênio utilizado pelas ações biológicas, quando se incuba a 20 ° C, durante 5 dias.

B) O resultado da curva DBO versus tempo dá os critérios gerais das necessidades de aeração da futura estação de lodos ativados.

C) O oxigênio dissolvido é um dos parâmetros mais importantes que se dispõe no campo do controle de poluição das águas.

D) O teste de DQO consiste em se oxidar toda a amostra, requerendo maior número de dias que o teste utilizado para determinar a DBO.

E) A poluição causada por substâncias de origem orgânica provoca grande consumo de oxigênio dissolvido. 

32. Com relação à cor e à turbidez, analise as afirmativas abaixo. 

I.
A cor é causada pela presença de materiais dissolvidos na amostra, enquanto a turbidez é causada por materiais em suspensão.
II.
A turbidez elevada aumenta a capacidade de penetração da luz na amostra.

III.
A turbidez pode reduzir a eficiência da cloração pela ativação física dos microorganismos do contato direto com os desinfetantes.

IV.
O pH em abastecimento de água é significativo, porque afeta o processo de tratamento de água e pode contribuir para a corrosão das estruturas das instalações hidráulicas e do sistema de distribuição.   

Assinale a alternativa que contempla a(s) afirmativa(s) correta(s).
A) Apenas II e III estão corretas.
B) Apenas I, II e IV estão corretas. 
D) Apenas a II está correta.
C) Apenas I, III e IV estão corretas. 
E) Apenas a I está correta.
33. Assinale a alternativa correta.
A) Existem normas do Ministério da Saúde fixadas, aprovando os padrões de qualidade da água no território Nacional. De acordo com a portaria, são fixados dois limites de pureza: (VMD) Valor mínimo desejável e VMP (valor máximo permitido). 

B) VMD é o limite que corresponde ao valor de qualquer característica da água potável, abaixo do qual a água tende a ser menos aceitável pelo consumidor; o VMP corresponde ao valor de qualquer característica de qualidade da água potável, abaixo da qual a água não é considerada potável.

C) Padrões de potabilidade são as quantidades limites que, com relação ao oxigênio, pH, e cálcio, podem ser tolerados nas águas de abastecimento, quantidades estas fixadas de acordo com o cliente em geral.

D) Os limites para as impurezas ou características físicas, químicas e bacteriológicas da água podem ser considerados inexcedíveis, tolerados ou recomendados, dependendo das condições sanitárias de segurança. 

E) O controle de qualidade da água é uma atividade de caráter dinâmico, que deve ser exercido, apenas, no meio urbano, sem se preocupar com o meio rural.
34. Assinale a alternativa que completa corretamente a frase a seguir.


O controle de qualidade da água não deve se restringir, apenas, a verificar, por meio de exames e análises, se ela está preenchendo os padrões de potabilidade regulamentares, mas deve se estender a outros aspectos ligados a(à)
A) projeto, construção, operação e manutenção do abastecimento de água.

B) projeto e manutenção do sistema de abastecimento de água, apenas. 

C) algumas etapas do serviço de abastecimento de água, desde o recalque até a distribuição nas torneiras.

D) construção e operação.

E) construção, apenas.

35. Assinale a alternativa incorreta.
A) A qualidade de água distribuída deve ser rotineiramente controlada, através de ensaios físico-químicos e de exame bacteriológico.

B) Recomenda-se que os exames e análises sejam elaborados no sistema de abastecimento, apenas, na entrada da água bruta e após a decantação.

C) O exame de água é feito em amostras que se coletam de maneira a obter amostras representativas, isto é, réplicas, as mais exatas possíveis dos ambientes físico, químico e biológico de onde foram coletadas.

D) Devido às peculiaridades locais e à variedade de objetivos de um programa de amostragem, é muito difícil estabelecer critérios absolutos de amostragem. Um bom programa começa com um projeto que deve observar os critérios gerais de validade e representatividade. 

E) A água na natureza tem características físicas, químicas, bacteriológicas e biológicas típicas, que podem ser alteradas por impurezas naturais ou adquiridas como resultado da atividade humana.
36. Com relação às tecnologias destinadas ao tratamento de água para o consumo humano, assinale a alternativa que representa corretamente a seqüência geral das etapas do tratamento da água potável.

A) Pré-cloração – decantação – floculação – coagulação – filtração – pós-cloração – fluoretação.

B) Pré-cloração – coagulação – decantação – floculação – filtração – pós-cloração – fluoretação.

C) Pré-cloração – coagulação – floculação – decantação – filtração – pós-cloração – fluoretação.
D) Pré-cloração – filtração lenta – cloração – fluoretação.

E) Pré-cloração – floculação – filtração – pós-cloração – fluoretação.
37. Assinale a alternativa incorreta.

A) A decantação é o processo pelo qual se verifica a deposição de matérias em suspensão, através da ação da gravidade.

B) A remoção de materiais em suspensão é obtida, tornando as águas rápidas ou aumentando-se a velocidade da água, a ponto de causar a deposição das partículas em suspensão.

C) O decantador é um tanque geralmente de seção retangular ou circular, cujo fundo é, muitas vezes, inclinado para um ou mais pontos de descarga.

D) A velocidade de sedimentação depende do tamanho, da forma e da densidade da partícula.

E) Os tanques de sedimentação destinam-se a remover a turbidez natural ou floculada antes da filtração.

38. Assinale a alternativa incorreta.

A) O cloro é um poderoso agente oxidante, com capacidade de penetrar nas células e de combinar com substâncias celulares vitais, provocando a morte de microorganismos. 

B) Quando o cloro é aplicado às águas que não sejam puras, as águas naturais, as substâncias existentes, principalmente, a matéria orgânica e amônia, são responsáveis por reações que levam à formação de cloretos inativos e formação de cloroaminas.

C) As cloroaminas responsáveis pela desinfecção têm a sua formação também condicionadas pelo pH .

D) Os residuais combinados de cloro estão sujeitos ao fenômeno de hidrólise, produzindo maior ou menor quantidade de ácidos láticos. As monocloroaminas apresentam uma constante de hidrólise muito alta, formando quantidades de ácido lático muito pequena, ao passo que as dicloroaminas produzem maior quantidade de HCl. 

E) O cloro comercial é fornecido na forma líquida, embalado em cilindros de aço devidamente dimensionados, de acordo com especificações rigorosas.
39. Sobre os fatores que influenciam no processo de desinfecção, analise as proposições abaixo.
I.
Natureza do desinfetante e concentração do desinfetante.
II.
Tempo de contato e temperatura da água.
III.
pH.
IV.
Natureza dos organismos e concentração dos organismos a serem destruídos.
V.
Agitação.
Assinale a alternativa correta.
A) Só I e II estão corretas. 

B) Só I, II e III estão corretas. 
D) I, II, III, IV e V estão corretas.
C) Só III está correta. 
E) Só I, III e V estão corretas.
40. Assinale a alternativa incorreta.

A) O processo de lodo ativado é um dos mais utilizados para o tratamento de águas residuárias de laticínios. Neste sistema, uma alta concentração de microorganismos é mantida no tanque de aeração, através do retorno de lodos, o que reduz o tamanho total do reator biológico. 

B) Valos de oxidação é uma extensão do processo de lodos ativados onde a câmara de aeração toma formato particular, e os rotores de aeração são de eixo horizontal. O sistema pode operar contínua ou descontinuamente. 

C) Lagoas de estabilização são grandes reservatórios, profundos, delimitados por diques ou por diques e taludes de corte. Neles ocorrem processos artificiais sob condições controladas. 

D) É possível recuperar o gás produzido nos digestores das estações de tratamento de esgotos urbanos. 

E) Um filtro biológico convencional bem projetado e operado poderá reduzir em 65% a DBO dos despejos de laticínios. As unidades principais, que compõem, são: tanque de equalização, filtro biológico e decantador secundário.
41. Assinale a alternativa incorreta.

A) Sob determinadas condições, qualquer represamento de um curso de água, formando um lago ou uma represa, promoverá a sua autodepuração, pois a água exporá ao ar uma grande área, ao passo que o tempo de escoamento ficará dilatado, permitindo, então, que se desenvolvam os fenômenos de estabilização. 

B) Um requisito para a operação das lagoas de oxidação é o de que sua água se torne séptica, ou seja, que sempre exista uma deficiência de oxigênio dissolvido. A característica da inexistência permanente de oxigênio dissolvido constitui a distinção entre lagoas de oxidação e tanques sépticos.

C) O valo de oxidação criado por A. Pasveer é uma lagoa de estabilização com aeração artificial e com movimentação em circuito fechado. 

D) Os despejos contêm matérias poluidoras que podem ser eliminados, deixando-as assomar à superfície e retirando-as por meio de raspadores. É um processo aplicável, especialmente, a óleos e graxas. 

E) Deve-se evitar, ao máximo, a entrada de lodo nas lagoas, motivo pelo qual os esgotos devem ser pré-decantados.
42. O lodo resultante de um processo de tratamento de esgotos deve ser tratado de forma a permitir sua disposição definitiva ou reutilização. Sobre isso, é incorreto afirmar.
A) As experiências com a aeração sempre demonstraram e tornaram a demonstrar que não se é possível tratar esgoto por simples aeração, havendo necessidade de provocar, também, a atividade dos microorganismos.

B) Os flocos do lodo ativado se compõem de uma substância básica gelatinosa no interior do qual vivem bactérias e protozoários. 

C) O lodo ativado é o lodo sedimentado dos esgotos, previamente agitado em presença de pequena quantidade de oxigênio atmosférico.

D) A importância do lodo ativado é a possibilidade de empregá-lo na fabricação de fertilizantes.

E) No processo de ativação do lodo, há uma abundância de bactérias nitrificantes, que transformam nitrogênio em formas aproveitáveis pelas plantas.   

43. Um laboratorista tem à sua disposição uma solução de hidróxido de sódio a 2 mol/L e deseja preparar uma solução a 1,5 mol/L. Para isso, ele deve utilizar um volume de solução a 2 mol/L e diluí-la para obter 500 mL da solução a 1,5 mol /L. Que volume, em mL, da  solução a 2 mol/L ele deve usar?

A) 300 
B) 375
C) 250 
D) 125 
E) 275

44. Assinale a alternativa incorreta.
A) A solução saturada contém a quantidade máxima de um soluto em um dado solvente a uma temperatura específica.

B) Quanto ao estado físico, as soluções podem ser líquidas, sólidas ou gasosas.

C) Solutos iônicos não se dissolvem em solventes polares. 

D) Nas soluções moleculares, o soluto é formado de moléculas covalentes.
E) Para a maior parte das substâncias, a temperatura afeta a sua solubilidade.

45. Assinale a alternativa incorreta.
A) De acordo com a teoria das colisões, a reação ocorre, quando moléculas colidem com suficiente energia, denominada energia de ativação.

B) A constante de velocidade e a energia de ativação de uma reação são relacionadas pela equação de Lewis.

C) As enzimas aumentam a velocidade das reações, porque diminuem a energia de ativação dos reagentes.

D) Se uma etapa de um mecanismo de reação é muito mais lenta do que todas as outras etapas, esta é chamada de etapa determinante da velocidade.

E) A velocidade de uma reação pode ser expressa por meio de uma equação também chamada de lei da reação. 

46. Assinale a alternativa incorreta.
A) Algumas reações são aceleradas pela presença de luz.

B) A velocidade da reação independe da superfície de contato com os reagentes.

C) Os catalisadores não alteram a constante de equilíbrio.

D) O estado de agregação modifica a velocidade das reações.

E) A reação 2N2O (g) ( 2N2(g)  +  O2 (g) é de ordem zero, porque a velocidade da reação é constante, ou seja, ela depende da concentração de N2O elevada a zero.

47. Assinale a alternativa incorreta.
A) Segundo a lei de Ostwald, quanto mais se dilui uma solução, maior será o número de moléculas ionizadas.
B) O princípio de Le Chatelier determina que uma variação em uma das variáveis que descreve um sistema em equilíbrio, produz um deslocamento do equilíbrio que contrabalança o efeito da variação.  

C) O efeito do íon comum tende a suprimir a ionização de um ácido fraco ou de uma base fraca.

D) O estudo do equilíbrio químico aplica-se, apenas, a reações irreversíveis. 

E) A água pura é considerada um eletrólito fraquíssimo.

48. Em um sistema fechado, à temperatura constante, considere o equilíbrio a seguir.

[image: image6.emf]2 NO (g) +  O2 (g)             2NO2(g)

Em relação ao equilíbrio, é correto afirmar.
A) Aumentando-se a concentração de O2, aumenta-se a concentração de NO.

B) Aumentando-se a concentração de NO2 , a reação se desloca para a esquerda.

C) Aumentando-se a temperatura do sistema, a constante de equilíbrio e a velocidade da reação permanecem inalteradas.

D) Diminuindo-se a concentração de NO, a reação se deslocará para a direita.

E) Diminuindo-se a concentração de O2 , a reação se deslocará para a direita. 

49. Qual afirmativa descreve corretamente a reação a seguir?

3Sn2+ (aq)  + Cr2O72- (aq)  +  14 H+ (aq)             3Sn4+ (aq)  + 2Cr3+ (aq) + 7 H2O (l) 

A) Tanto os íons Sn2+ quanto os íons H+ são reduzidos.
B) O íon Cr2O7 2- é reduzido. 
D) O íon Sn é o agente oxidante.
C) O íon Sn2+  é reduzido. 
E) O íon C2O72- é o agente redutor.
50. No processo de desinfecção da água, utiliza-se o cloro, e ocorrem as seguintes reações químicas na ordem apresentada:
Cl2o  +  H2O          H+OCl-  +  HCl

H+OCl-              H+  +    OCl- 
Com relação às reações, no sentido indicado, considere as afirmativas abaixo. 

I.
Na primeira reação, o cloro é o agente oxidante.
II.
Na segunda reação, ocorre variação do número de oxidação.
III.
Agente oxidante é aquele que sofre redução no número de oxidação.
IV.
Na primeira reação, ocorre variação no número de oxidação.

Estão corretas as afirmativas
A) I, II e III, apenas.


B) I, III e IV, apenas.
D) I, II, III e IV.

C) II, III e IV, apenas.
E) Nenhuma das afirmativas está correta.
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